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Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

o

10.

1.

Prosze sprawdzic, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 19 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢c przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Proszg uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi  nalezy =zapisa¢ czytelnie w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu, pokazujac drogg ich
uzyskania.

Prosz¢ pisa¢ tylko w kolorze niebieskim lub czarnym;
nie pisa¢ otéwkiem.

W rozwiazaniach zadan trzeba przedstawi¢ tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z otdwka, linijki, gumki,
lupy oraz kalkulatora.

Nie wolno uzywac korektora.

Blgdne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Wiszelkie notatki nalezy sporzadzac tylko w brudnopisie, ktéry
nie bgdzie oceniany.

Obok kazdego =zadania podana jest maksymalna liczba
punktow, ktéra mozna uzyskac za jego poprawne rozwiazanie.
Do ostatniej kartki arkusza dotaczona jest karta odpowiedzi,
ktéra wypelnia egzaminator.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 11

MAJ
ROK 2003

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie 60 punktéw.

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 22. (3 pkt)
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a) Pustyniom oznaczonym na mapie numerami 1, 2 , 3, 4 przyporzadkuj ich nazwy,
wybierajac je sposrod nizej podanych.

b) Okresl czynnik, ktory spowodowal brak opadéw i powstanie pustyn oznaczonych
numerami 1 i 4 (okreslenia wybierz sposréd nizej podanych).

Nazwa pustyni: Namib, Gobi, Kara-kum, Wielka Pustynia Piaszczysta, Sahara, Atacama.

Czynnik: potozenie obszaru we wngtrzu kontynentu w cieniu opadowym, wyz dynamiczny,
wyz termiczny, cieply prad morski w strefie wyzow, zimny prad morski w strefie wyzow.

NumeT Nazwa pustyni Czynnik
na mapie
1
2 XX XXX XXX XXX XXX XXXXXXXX
3 XX XXX XXX XXX XXX XXX XXXXX
4
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Zadanie 23. (2 pkt)

Podaj nazwe typu wydmy przedstawionej na fotografii. Strzatka (pod fotografia)
zaznacz kierunek przemieszczania si¢ wydmy.

Zadanie 24. (2 pkt)

Jednym z niekorzystnych procesow zachodzacych w srodowisku jest pustynnienie obszaru.
Proces ten nasila si¢ szczegdlnie w strefie suchych sawann. Pustynnienie zachodzi
pod wplywem zmian klimatycznych, a takze wskutek dziatalnosci cztowieka.
Wykorzystujgc podane ponizej okreslenia, utwérz model przyczynowo-skutkowy zmian
w srodowisku geograficznym, prowadzacych do pustynnienia spowodowanych
dzialalnosciag czlowieka. Uzupelij schemat, wpisujac odpowiednie litery umieszczone
w nawiasach.

Wzrost liczby ludnosci

Wzrost parowania z odstonigtej gleby (A) l l
Wzrost zapotrzebowania na drewno

opatowe (B)

Nadmierna eksploatacja gleb, obnizenie ich l l

zyznosci 1 odstonigcie (C)

Zmiana tradycyjnego uzytkowania ziemi . .
(wykorzystanie sawann pod uprawg) (D) l l

Pustynnienie (E)

Wylesienie (F) l
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Zadanie 25. (3 pkt)
a) Uzupelnij rysunki przedstawiajgce uklady baryczne i kierunki pradéw powietrza,
wpisujac w odpowiednie miejsca: Wyz (W), Niz (N), potkula pin., pétkula pid.

Pétkula .......... "Ill"'
1020 =
1010 1020

b) Podaj, jaka jest przyczyna odchylenia kierunkéw pradéw powietrznych na pétkuli
péinocnej i poludniowe;j.



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z geografii 5
Arkusz I

Zadanie 26. (3 pkt)
Wybierajac z podanych przykladéw, uzupelnij tabel¢, wpisujac: liter¢ oznaczajaca
wlasciwy typ gleby, jej charakterystyke i obszar wyst¢powania.

Typy gleb:
a) bielicoziemne, b) brunatnoziemne, c¢) czarnoziemne.

Charakterystyka gleb:

A. Cechuje ja czerwona barwa calego profilu. Poziom préchniczny o matej miazszosci mimo
duzego przyrostu masy roslinnej; wykorzystywane pod uprawg¢ np. kawy, trzciny
cukrowej.

B. Maja dobrze rozwinigty poziom préchniczny, duza zyznos¢, powstaja na skatach
zawierajacych weglan wapnia, w lecie wymagaja nawodnien; wykorzystywane do uprawy
winnej latorosli, owocoéw cytrusowych.

C. Dobrze wyksztatlcony poziom préchniczny o duzej miazszosci dochodzacy do 1 m, bardzo
zasobne w sktadniki pokarmowe, powstaja na skatach zawierajacych zwiazki wapnia,
gléwnie na podiozu lessowym; wykorzystywane do uprawy np.: pszenicy, burakéw
cukrowych.

Obszary wyst¢powania:
a) Nizina Zachodniosyberyjska, b) Indonezja, ¢) Nizina Francuska.

Przyktadowy
L.p. Typ gleby Charakterystyka typu gleby obszar

wystepowania
1 Prerie

amerykanskie

2 W profilu wyrozZnia sie: poziom prochniczny
stabo wyksztalcony o jasnej barwie, poziom
wymycia, rdzawy poziom wmycia;, powstajq
w  Srodowisku  kwasnym, na piaskach
i Zwirach; ze wzgledu na matq zyznosé czesto
porastajq je lasy iglaste.

3 Czerwone
gleby
laterytowe

Zadanie 27. (1 pkt)

Podkresl dwa regiony (sposréd wymienionych), ktére charakteryzujg si¢ stosunkowo
duzym udzialem zyznych gleb w Polsce.

Pojezierze Lubuskie, Nizina Podlaska, Kujawy, Polesie Lubelskie, Wyzyna Sandomierska,

Wyzyna Lubelska, Wyzyna Slaska, Nizina Mazowiecka.
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Zadanie 28. (2 pkt)

Na podstawie danych zawartych w tabeli scharakteryzuj i ocen:
a) struktur¢ wartosci uzytkowej gleb w Polsce w 1990 roku,

b) zmiany tej struktury w latach 1980-1990.

Struktura gleb wedtug klas bonitacyjnych w Polsce w latach 19801 1990 (w %)

. Udziat klas bonitacyjnych
Klasa bonitacyna 1930 1990
I 0.4 0.4
| 3,1 29
111 23,7 22,3
v 39,3 39,8
\% 20,9 22,7
VI 12,6 11,9
BL) 22s000sa00s0nssantsanssanssansiansiahbashratirasirasirarirarhrarirarhrarararhrarhrashnnsinaninaninnshsnstsnstenstenshenstenstensinnntnnnbannbanes
DI) Lo is s iansiassaneiasisnredanisansdanssanssnn ssasssnn siaessndsasssarstanssarstusisas sasisasssnrssaessarsdans nidanesanssanssass anisesssarisas
Zadanie 29. (2 pkt)

Zataczony przekrdj ilustruje migdzy innymi budowg wulkanu. Wpisz nazwy elementow jego
budowy oznaczonych na rysunku numerami 1, 2, 3, 4.
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Zadanie 30. (2 pkt)

Podaj cztery konsekwencje zjawisk wulkanicznych i dokonaj oceny ich znaczenia
dla zycia czlowieka na Ziemi. Uwzglednij zaré6wno pozytywne jak i negatywne skutki
dzialalnosci wulkanicznej.

Zadanie 31. (2 pkt)

Na blokdiagramach ukazano poszczegolne etapy ksztaltowania sig obszaru przedstawionego
na przekroju geologicznym w zadaniu 29., a obok zamieszczony zostal opis wydarzen
geologicznych.

Uporzadkuj przedstawione wydarzenia geologiczne w kolejnosci chronologicznej
- od najstarszego do najmlodszego - wpisujac w wykropkowane miejsca numery
od 1 (wydarzenia najstarsze) do 6 (wydarzenia najmlodsze).

Powstanie uskoku i wynurzenie
terenu, intensywna erozja
prowadzaca do zrownania
powierzchni

Powstanie wulkanu i stozka
wulkanicznego

Intensywna erozja na ladzie
prowadzaca do powstania
powierzchni zrownania

Ruchy obnizajace i ponowne zalanie
morzem. Osadzanie wapieni,
piaskowcow 1 tupkow

Odsadzanie w morzu i cementacja
kolejnych warstw skat osadowych:
wapieni, fupkéw ilastych i
piaskowcow

Powstanie monokliny na skutek
dziatania ruchéw podnoszacych,
wynurzenie ladu
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Zadanie 32. (3 pkt)

Na zalaczonej mapie przedstawiono rozmieszczenie wybranych obszarow zagrozenia
ekologicznego w Polsce. Niektére z nich powstaly w wyniku eksploatacji i przetwarzania
surowcoéw mineralnych. Uzupelnij tabelg, wpisujac:

= 4 a) numer, jakim oznaczono na mapie
% obszar zagrozenia ekologicznego
powstaly w wyniku eksploatacji
LL#":‘,‘E wymienionego surowca mineralnego;
b) nazwe¢ zaglebia surowcowego Ilub
i okregu przemystowego;
\ o\
/%
+ » ¢) rodzaj zmian w  S$rodowisku
J’; By spowodowanych eksploatacjg tego
AQNS 4 surowca.
Nazwa zagl¢bia
. Nr na P , .
Surowiec mapie surowcowego lub okre¢gu Rodzaj zmian w srodowisku
P przemysfowego
Wegiel
brunatny
Wegiel
kamienny
Siarka
Rudy miedzi
Zadanie 33. (2 pkt)

Podaj po dwa przyklady dzialan lub inwestycji zmierzajacych do poprawy stanu
srodowiska w obszarach eksploatacji wskazanych ponizej surowcéw mineralnych.

Wegiel brunatny:



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z geografii 0
Arkusz I

Zadanie 34. (3 pkt)

Piramidy wiekowe przedstawione ponizej charakteryzuja spoteczenstwa o roznych fazach
rozwoju demograficznego. Wskaz piramid¢ typowa dla kraju o spoleczenstwie mlodym,
podajac nazwe tego kraju. Wyjasnij struktur¢ wiekowa, uwzgledniajac dwie przyczyny
i okresl dwie konsekwencje (demograficzne, spoteczne, gospodarcze) dla danego kraju.

priedzialy POLSKA STANY ZJEDNOCZONE INCOMEZJA MEKSYK ga*w

75 1 wiecey 751 wipce;
7074 70-74
6569 65.-69
60 - 54 60-64
55-59 55.59
50 - 54 50 - 54
45 . 49 45- 49
40 . 44 40 - 44
35-39 35-3%9
30 - 34 30-34
25-29 25-29
200- 24 20-24
15.19 15.19
1014 | 10-14
5-9 | | 5-9
0-4 ]| o©-a

0 5 w15 0%

Kraj o spoteczefistwie mtodym: ..........cocovvviiiiiiiiiiniiiiiieee,

Wyjasnienie struktury wiekowe;j:
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Zadanie 35. (3 pkt)

Na podstawie wykresu przedstawiajacego ruch naturalny ludnosci w Polsce w latach

1946 — 1999:

a) scharakteryzuj zmiany przyrostu naturalnego w tym okresie (w charakterystyce
postuz si¢ odpowiednimi wartosciami obliczonymi na podstawie wykresu),

b) wyjasnij przyczyny jednej z opisanych przez Ciebie zmian.

m'm Urodzenia £ ywe —’

Zgony

e
'\

700

—

500

400

300 A

1946 1950 1955 1960 1965 1970 1975 1980 1985 1930 1995 1999

CharakteryStyKa ZIMIAN .....eieiiiiiiiiiiiiiie ettt ie st ee et be e e s ebbese e s ssssbeeeeessbaseessnssseessasssaeseesssbeseenas
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Zadanie 36. (2 pkt)
Na podstawie danych z tabeli opisz dwie zmiany, ktore dokonaly si¢ w strukturze
zatrudnienia ludnosci Polski w latach 1950 - 1997 i podaj ich przyczyny.

Pracujacy w Polsce (w tys. osob i w %)

Rok 1950 1960 1980 1990 1997
Pracujacy (w tys. 0sob) 10186 12401 17334 16280 15940,8
whmw %: 55 45 31 27 27
-w rolnictwie i lesnictwie
-W przemysle 21 26 30 28 24
-w budownictwie 5 7 3 o 6
-w ustugach 19 22 31 37 43

Rocznik Statystyezny GUS, 1998
Zmiany w strukturze zatrudnienia:

Zadanie 37. (2 pkt)

Wymien trzy czynniki sprzyjajace budowie hydroelektrowni.

Zadanie 38. (1 pkt)
Rozwd6j hydroenergetyki stwarza zagrozenia dla srodowiska przyrodniczego. Podaj dwa
przyklady tych zagrozen.



Pobrano z arkusze24.pl

12 Egzamin maturalny z geografii
Arkusz I

Zadanie 39. (2 pkt)

Wyjasnij znaczenie terminow:
a) rolnictwo ekstensywne

Zadanie 40. (1 pkt)

Wyréznia si¢ rézne typy rolnictwa ze wzgledu na naktady pracy i srodkéw oraz efekty
gospodarowania. Na ponizszym schemacie np. w polu 1 — mozna umiesci¢ przykiady
gospodarki rolnej intensywnej 1 jednoczesnie towarowej, jak np.: uprawa kwiatow
w Holandii.

ROLNICTWO
Intensywne
A
1 2
Towarowe « Samozaopatrzeniowe
3 4
Ekstensywne

Sposréd podanych ponizej przykladéw podkresl jeden, ktéry nalezy umiesci¢ w polu 3
powyzszego schematu.

® pasterstwo koczownicze (Burkina Faso)

e uprawaryzu z nawadnianiem (Nepal)
uprawa zb6z (Europa)

e uprawa zboz (Wielkie Réwniny, St. Zjednoczone)
hodowla trzody chlewnej (Dania)

¢ hodowla owiec (Australia)
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Zadanie 41. (2 pkt)

Na podstawie danych zawartych w tabeli sformuluj wniosek dotyczacy wydajnosci
polskiego rolnictwa w poréwnaniu z innymi krajami Unii Europejskiej. Postugujac si¢
odpowiednimi danymi, podaj dwa argumenty uzasadniajgce ten wniosek.

PI‘FECIQT.’H'EI Plony Plony Zuzy b Udégj mleka
. wielkosc¢ . . i n o nawozow
Kraj pszenicy | ziemniakow od 1 krowy
gospodarstwa (a/ha) (a/ha) sztucznych (ka/rok)
(ha) 4 ‘ (kg/ha) s

Polska 7 36 200 79,9 3471
Francja 40 76 389 156.4 5476
Holandia 18 66 430 258.6 6581
Niemcy 35 72 350 168,1 5534
Wielka Brytania 70 69.9 399 1344 5713
Whniosek:
Uzasadnienie:
L e iirevrearresssrrsnsarysesaressasssassnnssanssassnsssnaresesresssreses ety rassy ety sy e s et s s asiesisatnsesaratasanseasaeassenssess
2 et ettt eeeteeeeeeteeseseeeeseeeeeseeesestteeasteeeasateeahaeee et bt eeahaeee et bt eeebeeeaebeteaebeeeeaataeeaneeeeaneeeenteeeneeans
Zadanie 42. (2 pkt)

Przedstaw trzy problemy, ktére wladze lokalne i rolnicy z przeci¢tnej gminy w Polsce
muszg rozwigzaé¢, aby ich rolnictwo bylo konkurencyjne z zachodnioeuropejskim.
(wykorzystaj rowniez informacje zawarte w tabeli w zadaniu 41.).
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Zadanie 43. (2 pkt)

Na podstawie diagramow:

a) przedstaw w punktach strukture dziatalnosci produkcyjnej w 1993 roku,

b) podaj trzy rodzaje dzialalnosci produkeyjnej (wpisujgc ich numery), ktérych udziat
w porownaniu z rokiem 1990 zmienil si¢ najbardziej oraz okresl kierunek zmian.

Struktura dzialalnosci produkcyjnej w Polsce w latach 1990 i 1993

01990
15 m 1993

10
5 ‘_I I—I
0 |—I e
1 2 3 4 5 6 7 8
Rodzaje dzialalnosci produkcyjnej

Udzial w % (ceny biezace)

Produkeja: 1 - artykuléw spozywezych, napojéw 1 wyrobdéw tytoniowych, 2 - wyrobdw widkienniczych,
odziezowych 1 skorzanych, 3 - wyrobéw przemystu drzewno-papierniczego i poligraficznego, 4 -wyrobéw
przemystu chemicznego, 5 - wyrobéw z surowcéw mineralnych, 6 - metali, 7- wyrobéw metalowych, maszyn 1
urzagdzen oraz sprzetu transportowego, 8 - pozostatych wyrobow przemystowych.
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Zadanie 44. (2 pkt)

Dokonaj ogolnej oceny zmian struktury dzialalnosci produkcyjnej w Polsce
po 1990 roku (przedstawionych na diagramie w zadaniu 43.) i podaj dwa argumenty
uzasadniajgce t¢ oceng.

Ocena:
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Zadanie 45. (4 pkt)

Drogi kotowe i autostrady w wybranych krajach europejskich w 1997 r.

. . Drogi kolowe

Kraj Powl::z'fiflhma ogotem W tym
(w ki) (i kom) autostrady

(w ki)
Polska 312 685 377 048 264
Niemcy 357 021 656 000 11309
Norwegia 323 877 91 254 570
Wiochy 301 268 308 000 6 505
Hiszpania 505 992 162 795 7750
Wielka Brytania 244 101 394 330 3412

Na podstawie Rocznika Statystyki Miedzynarodowej GUS, 2000

a) Na podstawie danych z tabeli ,,Drogi kolowe i autostrady...” podaj nazwe kraju o:

e najwigkszej gestosci drog kolowych

e najmniejszej gestosci drog kolowych

e najwigkszym udziale autostrad w ogélnej dlugosci drég kotowych ...........................

* najmniejszym udziale autostrad w ogélnej dlugosci drog kotowych .............................

b) Wyjasnij zréznicowanie gestosci sieci drog kotowych (ze wskazaniem czynnikéw
sprzyjajacych i ograniczajacych).

¢) Wyjasnij zréinicowanie udzialu autostrad w ogélnej dlugosci drég kolowych
(z uwzglednieniem czynnikéw warunkujacych budowg autostrad).
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Zadanie 46. (2 pkt)

Mapa przedstawia proponowany przebieg autostrad w Polsce. Dokonaj oceny projektu
przebiegu autostrady A2 uwzgledniajac po dwie zalety (szanse) i bariery jego realizacji.

i
i -IJ
T

KolpaskoWo g ISzpzech
Berlin €

Berlin A Dlszyna
=

ﬂ'f'azﬂ e i
.Jg-d:zymnmag gt Legnica

m—— AUlOSIradE cZynna
autostrada w budowie

autostrada projeklowana
droga szybkiego ruchu (czynna)

100
1:8000 000 ? - !

Zalety (szanse)

Bariery (wady, ograniczenia)
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Zadania 47.-48. rozwiaz wykorzystujgc zalaczong mape i tekst.

26 wrzesnia obchodzony jest Dzien Uchodzcy.

Dlaczego powinnismy przyjmowaé¢ uchodzcow?

Oto wypowiedz dla Gazety Wyborczej z 27 wrzesnia 1999 roku George’a Chaponda, przedstawiciela
Wysokiego Komisarza ds. Uchodzcéw ONZ w Polsce.

»Uchodzcami bylo wielu wybitnych ludzi, np. naukowcey jak Albert Einstein. Jezeli ludzie sg zmuszeni uciekac
z ojczyzny do innego kraju i cheg staé sie czescig jego spoleczenstwa — powinno sie ich przyja¢. Powinni by¢
traktowani jak kazdy inny obywatel. Jeszcze niedawno wielu Polakéw opuszczato kraj 1 pozostawato za granicy.
Teraz wasza kole].”

Sah 'Ira Za 'lhodni
| 89 00

|||
D}‘%L\ SE::;I? one
|| /

‘411 000

Zadanie 47. (3 pkt)

Uzupelnij tabel¢ wpisujac nazwe kraju o najwigkszej liczbie uchodzecow na danym
kontynencie. Dla kaidego z wpisanych krajow podaj liczb¢ uchodzcow i przyczyne
wystegpowania tego zjawiska.

. Liczba 3
Kontynent Kraj uchodzeéw Przyczyna uchodzctwa
Afryka
Azja
Europa
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Zadanie 48. (2 pkt)
Podaj po dwie konsekwencje (spoleczne, polityczne, kulturowe lub gospodarcze)
uchodzctwa:

a) dla kraju z ktorego uchodzcy uciekaja,

b) dla kraju udzielajacego im azylu.



